

紧急“封国” 日本慌了

随着疫情逐渐走向“失控”，日本不得不破釜沉舟，最终做出“封国”的决定。当地时间26日，日本政府宣布，从当地时间28日0时起至明年1月底，全面暂停批准外国人入境。国内新增确诊病例接连刷新纪录，变异的新冠病毒消息更让人惶恐，面临直线下降的支持率，日本政府终于意识到一个问题，抗疫这件事，“佛系”真的不管用，想要既保经济又能抗疫成功，本就是鱼与熊掌不可兼得的。



暂停“新入境”

据共同社消息，日本政府12月26日宣布入境封锁措施再升级：从12月28日起至明年1月底，暂停来自所有国家和地区的新入境。此前，日本政府已于24日暂停除日本国民外来自英国的旅客入境。

据日经新闻，暂停的“新入境”是指新申请签证入境日本的外国人。实施入境限制期间，从国外归国的日本公民和在日本有中长期在留资格（临时居住资格）的外国人仍然可以入境，但必须隔离14天；但如果获得签证的外国人在英国或南非逗留过，将不被接受。

与此同时，之前曾规定的日本人和持有在留资格的外国人，在特定条件下短期出差返回或入境日本时可免除14天隔离的措施也将停止实施。从已宣布境内出现变异新冠病毒的国家或地区返回或入境日本的所有人士，都必须取得离开当地前72小时内接受的新冠检测证明并提交。

但另一方面，日本政府从10月起陆续与中国、新加坡和韩国等国家和地区恢复了商务人员往来，这次政策变化并不会影响与这些国家和地区的商务人员往来。同时，日本政府证实26日发布的限制入境新政策不包含中国大陆以及韩国、新加坡等疫情控制较好的国家和地区。

国家和地区。

对此，辽宁大学国际关系学院副教授李家成对北京商报记者分析称，目前日本的“封国”并不是无差别的，主要也是基于保持对外贸易的考虑，将其维持在低限度的层次运行，不能完全切断对外贸易联系，但会减少基于旅行目的或者非必要目的出入日本的情况，而这种情况很可能会对外国游客赴日旅行起到消极作用。

紧急边境管制的决定背后，是日本国内疫情的愈演愈烈，据日本广播协会报道，当地时间26日零点到晚上10点，日本全国报告新增新冠肺炎确诊病例3881例，单日新增确诊病例数连续四天创下新高。

同时日本国内也出现了新冠病毒新型毒株感染病例，且此病毒在日本首次出现人传人现象。据日本共同社报道，12月25日，日本报告5例变异新冠病毒感染病例。5人近期都曾在英国待过，包括4位男性、1位女性。除新冠病毒影响外，全球多个国家拉响了禽流感疫情的警报，禽流感也已蔓延至日本首都圈。

旅游业受伤

贸易保持低位运行，但旅游业可能就没那么幸运了。值得注意的是，12月28日，日本“封国”的同一天，曾经承载着日本经济复苏

希望的“Go To Travel”补贴项目也正式暂停。今年7月，为扶持在疫情中遭受重创的国内旅游业和餐饮业，日本政府推出旅游支援政策“Go To Travel”，鼓励民众出门旅游，并为游客提供部分住宿费和交通费，最高补贴达50%。

此计划自启动后已有4000万人参与，在鼓励国内旅游时，日本经济有过短暂的恢复。本月初，日本内阁府发布报告称，将今年三季度日本实际国内生产总值（GDP）环比增速上调至5.3%，按年率计算为22.9%。此前日本经济已连续三个季度下滑，二季度按年率计算下滑28.1%。

而旅游业牵扯到的另一个问题就是日本的“意难平”——东京奥运会。今年3月，挣扎许久，日本最终还是不得不做出推迟奥运会的决定，而推迟后的东京奥运会举办时间为2021年7月23日-8月8日，东京残奥会举办时间是2021年8月24日-9月5日。

而在这之前，日本本想着靠着奥运经济重回巅峰。毕竟1964年的东京奥运会曾被视为日本国运的转折点，除1965年日本GDP增速为6.4%以外，1964-1969年的其余年份日本GDP增速均超过10%，1968年更是一举成为当时世界的第二大经济体。

李家成也分析称，日本“封国”一定程度上是在为明年的奥运会做准备。目前距离东京奥运会举行只剩半年的时间，但日本国内的疫情方面，每天新增病例接连创新高，国外方面，此前已经变种的新冠病毒传染性大大增强，这种变种的病毒不仅传到了日本，而且也在日本国内传播，因此日本也很紧张，想斩断境外输入的传播链条，如果半年之后疫情还是如此，那么一切计划也就都泡汤了。

另一方面，日本也是为经济重启做准备。李家成称，目前“Go To Travel”虽然暂停，但这一计划的时间却延长了半年，如果到明年天气转暖，一系列防控措施又到位，疫情控制得当，“Go To Travel”延长半年就可能延续到奥运会期间，再加上奥运经济的效果，以及国内的经济刺激，可能会提振2021年的经济增长。

日本还没等来靠奥运会翻盘的时候，损失就已经率先出现了。本月22日，东京奥组委的最新答复中提到，东京奥运会延期一年的成本将较此前的1.35万亿日元上涨22%，为1.64万亿日元，这也将使得东京奥运会成为“史上最贵奥运会”。

算不明白的“账”

但对日本而言，现在也只能坚持下去了，毕竟奥运会还有希望。只是眼下的“封国”很可能意味着日本刚刚见到曙光的经济复苏要踩急刹车了。

不久前《日本经济新闻》便报道称，日本的新肺炎感染和死亡人数少于欧美，但限制经济活动的影响巨大。金融信息公司路孚特预计，日本四季度的增长率将从此前预计的4.8%降至3.9%。明治安田综合研究所的小玉一也表示：由于奖金减少等收入环境恶化加上刺激政策削减，消费形势非常严峻。根据疫情发展，日本也存在明年一季度陷入负增长的风险。”

现在可能到了日本要为过去的防疫政策买单的时候了。日本《朝日新闻》最新民调显示，日本首相菅义伟及其内阁的支持率已大幅下跌至39%，大量受访者对于日本政府在新冠疫情防控方面的工作表示不满意。相比

较而言，11月的内阁支持率还曾达到56%，而不支持率也从11月的20%上升到了35%。据了解，这次民调于12月19日-20日进行。

当地时间21日，菅义伟重申，日本没有必要宣布全国进入紧急状态。对此，媒体将其形容为：菅义伟不愿重复其前任安倍晋三在4月份宣布全国进入紧急状态的决定，相反，他誓言要在抗击疫情和重启经济活动之间找到平衡。

现在看来，抗击疫情和经济重启似乎成了一个鱼与熊掌不可兼得的问题，而日本政府也终于意识到了这一点。中国现代国际关系研究院研究员刘军红对北京商报记者分析称，目前日本的做法可以说是对此前防疫政策的反省，即不能太强调经济增长，在抗疫的同时肯定要付出一定的成本。

“日本过去的做法就是太精打细算，甚至有些侥幸心理，日本最初的想法和理念就是把成本降到最低，但他们忽略了一个问题，就是疫情是看不见的，又没有有效的办法预防和治疗，这样日本的‘聪明’就完全暴露在风险面前，是一种没有保护的‘聪明’。”刘军红解释称。

现在看来，这似乎也是日本几十年来没有绕出去的“怪圈”。刘军红称，日本最喜欢算的就是这样的账，不想付出成本，只想经济发展，而这也是困扰日本很长时间的问题。日本之所以能够“失去30年”，一个很关键的因素就是它想尽最大可能地利用全球化的条件，哪里成本低就在哪里开展生产活动，但是却忽略了国内企业的技术研发投资，之后竞争力就上不来，随之被全球化的高度竞争淘汰，经济增长率自然就低了。

北京商报记者 杨月涵 实习记者 赵天舒

聚焦 Focus

民众失业商户不满 巴西抗疫两难

作为疫情应对措施在全球排倒数的国家，巴西在年末祭出了各种各样的防控大招，叫停各类新年庆祝和商业活动就是其中之一。但这却招致了许多不满，许多商户聚集在街头抗议，毕竟年末是后者这一年中为数不多的销售旺季。商户的不满只是其一，还有大批倒闭的企业、大量失业的民众，巴西也陷入了抗疫的两难困境。

巴西亚马孙州感受到了抗疫措施带来的压力。当地时间12月26日，地处巴西北部的亚马孙州首府马瑙斯市，大批市民在街头聚集，反对政府在年末假期停止商业活动。一位店铺经营者表示，年末假期往往是一年中的销售旺季，不能开门营业或使商家损失惨重。

商户的不满与生计有关。为了控制新冠肺炎疫情快速发展的势头，亚马孙州政府此前发布政策，从当地时间12月26日起的15天内，禁止所有提供非生活必需服务的商家和店铺在此期间营业。

但亚马孙州的做法也在情理之中。截至当地时间12月25日，该州已有5161人死于新冠肺炎，累计确诊接近19.6万例。根据该州首府马瑙斯市德尔菲娜·阿齐兹医院的负责人表示，该院重症监护病床几乎满员。

在此背景下，严格的防疫措施的确是无奈又必须的选择。作出这一选择的不止是亚马孙州，圣保罗州政府已经于12月22日宣布，在圣诞节和新年假期收紧隔离措施。具体而言，12月25日-27日以及2021年1月1日-3日，除了超市、药店、加油站等少量服务设施允许营业外，商场、街边店铺、健身房和电影院等非生活必需设施将关

闭，餐厅不得堂食，只能提供外卖。

此外，巴西南部多州也早已进入紧急防控状态。比如南大河州政府宣布对该州大部分地区实施新一轮防疫措施，包括禁止在海滩逗留，暂停年末庆祝活动和限制餐饮服务营业时间等。巴拉那州则决定从12月2日起在全州实施宵禁，时间为每日23时至次日5时。

作为巴西著名的旅游城市，里约热内卢的代理市长更是早就收紧了新年庆祝活动的限制。根据规定，从当地时间12月30日零时至2021年1月1日早7时，里约热内卢全市范围内禁放烟花，禁止在全市的海滩使用音响设备，在部分时段内公交车、小型巴士和部分商务车不得进入里约市。此前，该市已宣布取消所有官方新年庆祝活动，包括取消在著名的科帕卡帕纳海滩举办新年狂欢和烟花汇演活动等。而在以往，里约一直以举办上述新年庆祝活动闻名。

在越发严苛的防疫措施背后，是巴西与日恶化的疫情形势。按巴西各州卫生部门公布的数据，在截至12月22日的一周内，巴西平均日增新冠死亡病例776例，比两周前增加了21%，创9月17日以来新高；平均日增确诊病例49395例，比两周前该数据升高了18%，创下有统计以来新高。

最新数据则显示，截至当地时间12月26日，巴西单日新增新冠肺炎确诊病例17246例，累计确诊7465806例，新增死亡病例307例，累计死亡190795人，累计治愈人数为6475466人。单日新增确诊居全球第四，累计确诊居全球第三。

而在两个月前的一项调查中，巴西的

疫情应对也曾饱受诟病。英国咨询公司品牌金融发布的全球调查报告显示，在其所评估的105个国家或地区中，巴西的疫情应对措施居于全球倒数第三位，仅优于美国和印度。

据了解，该调查主要从三个维度来进行：刺激经济、保护公民健康和福利、在全球范围内与其他国家合作抗击新冠疫情。

值得一提的是，在经济方面，巴西的情况的确不甚乐观。当地时间12月26日，巴西圣保罗大学发布了对巴西国家地理统计局公布的全国住户连续抽样调查报告的分析结果，根据该结果，目前约有9300万巴西民众因新冠肺炎疫情而处于停工状态或失业状态，占该国适龄劳动总人口的53.2%。

中国社科院拉美研究所研究员周志伟表示，巴西在抗疫过程中的主要问题是政策混乱，这一年多以来全球各国的经验显示，疫情需要非常认真地科学地对待，一些欧美国家最开始主张群体免疫措施，而现在也转换了思路，但巴西总统博索纳罗一直到现在对疫情的态度还是不够重视，而在巴西联邦政府和各州政府中，有限总统一个主张的，也有分歧比较大的，这样一方面对民众会产生大的干扰，另一方面也会导致疫情和经济无法兼顾，抗疫的效果比较差。

周志伟进一步指出，此前巴西已经连续解雇了两位卫生部长，表明联邦政府在应对疫情方面的政策缺乏科学性。对于后续来说，病例基数比较大，再加上巴西本国的资源、财政空间比较小，可能会比其他国家更难应对。

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

· 图片新闻 ·

新冠疫苗运抵欧盟 德国等开始接种



26日，西班牙马德里，新冠疫苗运抵西班牙。CFP/图

当地时间上周六，辉瑞/BioNTech的新冠疫苗已经运抵欧盟各成员国，欧盟4.5亿人口自此开始接种疫苗。

欧盟委员会主席 Ursula von der Leyen 在上周六的一段视频中表示：“今天，我们在艰难的一年里开始翻开新的一页，目前新冠疫苗已交付给所有欧盟国家，明天将在整个欧盟范围内开始接种。”

此前12月21日，欧洲药品管理局（EMA）发布声明称，建议向欧盟16岁以上人群授予有条件的辉瑞/BioNTech新冠疫苗销售许可，为疫苗在欧洲大陆紧急分发使用铺平道路。

据了解，德国、匈牙利和斯洛伐克已经于当地时间上周六启动了新冠疫苗接种，成为欧盟第一批接种的国家，比其他国家提前

了一天。

路透社报道称，德国上周六的首批疫苗的接种者多为养老院的老人。而匈牙利、斯洛伐克则为一线医护人员接种了疫苗。法国则从27日起，在大巴黎地区等地区开始接种疫苗，率先接受疫苗接种的将是多家养老院的老年人群体。法国卫生部预计，将从2021年1月中旬开始大规模接种疫苗。

自疫情出现以来，欧盟各成员国已经有超过1600万例病例确诊，超过33.6万人因新冠死亡。

根据欧盟方面的测算，大部分国家得到的疫苗都在1万剂左右，譬如以匈牙利为例，得到9750剂疫苗。与此类似，9750剂疫苗也已经运抵意大利。北京商报综合报道